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 مفاهٌم أساسٌة  

 : وهذا مرتبط بعاملٌن:انتقال الدواء عبر الأغشٌة البٌولوجٌة للجسم الحً

  الصفات الخاصة لجزٌئات المادة الدوائٌة: -

 حجم وشكل المادة الدوائٌة. 

 . دسمدرجة انحلالها فً ال 

 الغشاء الخلوي -

 ٌمثل عائماً فٌزٌائٌاً لمرور المادة الدوائٌة.  -

 ٌتألف من طبمتٌن خارجٌتٌن من البروتٌنات.  -

 مركز شحمً من شحوم الفوسفور لبٌدات.  -

 المسامات.  ٌتضمن العدٌد من -

 آلٌات انتقال المواد عبر الغشاء الخلوي: -

 الانتشار المنفعل -0

 عبر إحدى طرٌمتٌن:

 دسم وغٌر المؤٌنة.وتعبر هذا الطرٌك الجزٌئات المنحلة فً ال العبور عبر مطرق الغشاء الخلوي : -

 . الماء، الجزٌئات المنحلة فً الماء، الشوارد غٌر المشحونة أو السالبة العبور عبر مسامات الغشاء الخلوي: -

 أن الاختلاف فً درجة البهاء تلعب دوراً فً توزع وانتمال المواد الدوائٌة على طرفً الغشاء الخلوي.  ملاحظة:

 الأسبرٌن ذو طبٌعة حامضٌة فً بٌئة منخفضة البهاء مثل المعدة ٌكون غٌر لابل للتشرد وٌمتص بسرعة.  مثال:

 . ضمن المناة الهضمٌة وٌمتص ببطء شدٌد ؤٌنامالستربتوماٌسٌن ذو طبٌعة أساسٌة لوٌة ٌبمى 

  السهل: الانتشار -9

 فً مجال تركٌزي ٌسهل حركتها.   الأنزٌماتالأدوٌة  غٌر المنحلة بالدسم وٌتم نملها بواسطة جملة من 



 الدكتورة: طلة قنبر                                             الأدوٌة علم السنة الثالثة                   -كلٌة الطب البشري

 3 

 

 

 

 

 

 

  الفعال: الانتمال -٣

 . ٌتم ضد مجال التركٌز، ٌتطلب صرف طالة

 

 

 

 

 

 ج  الدوايٌة:أهداف العلا

الغاٌة هً تحمٌك أفضل نتٌجة علاجٌة بألل جرعة ممكنة ولابد من التذكٌر بأن شدة الاستجابة للدواء تتعلك 

 بتركٌز الجرعة الدوائٌة وطرٌمة إعطاء الدواء. 

 صفات الدواء المثالً: 

الدواء لابد أن ٌكون فعَّال بحٌث أن الدواء ٌظُهر الاستجابة المطلوبة منه وهذه ) الفعالٌة ( أهم  فعالٌة:ال -1

 . صفة للدواء

ٌجب أن ٌمتاز الدواء بالأمان أو السلامة حتى فً التراكٌز أو الجرعات العالٌة المستخدمة لفترات  السلامة: -2

طوٌلة وٌمكن المول أنَّهُ لا ٌوجد دواء آمن لكن لدٌنا أدوٌة لرٌبة من الأمان لدٌها مجال تكون ضمنه آمنة نسمٌه 

 . التركٌز العلاجً أو المدى العلاجً
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ٌجب أن ٌنحصر تأثٌر الدواء على مجموعة معٌنة من الخلاٌا بسبب وجود مستمبلات وبذلن  يٌة:الانتقا -3

ا ٌحدث الفعالٌة المطلوبة بدون أن ٌؤثر على كامل الجسم فً بعض الحالات لد ٌكون تأثٌر الدواء عام وعلٌه فهذ

 الدواء ٌكون مرفوض ولا ٌمكن استخدامه. 

 . بالاكتئابٌمكن أن ٌسبب إعٌاء وتوعن وشعور  مانعات الحمل الفموٌةاستخدام  أمثلة:

تسبب حالة من الإمسان كما ٌمكن أن ٌؤدي إلى تثبٌط الوظٌفة  الأدوٌة المسكنة المركزٌة مثل المورفٌناستخدام 

 التنفسٌة إذا اعطً بجرعات عالٌة.

ٌجب أن ٌمتاز الدواء بخاصٌة التأثٌر لفترة زمنٌة محددة أي لا ٌكون هنان تأثٌر دائم، غٌر  الفعل العكوس: -4

 العكوس. لابل للإزالة. مثال: أدوٌة التخدٌر ٌجب أن لا تستمر لفترة طوٌلة وٌجب أن تمتاز بالفعل

التنبؤ بمدرة الدواء على إحداث نتائج علاجٌة مطلوبة فٌمكن اعتبار الدواء غٌر مرغوب إذا لم ٌحمك  التنبؤ: -5

 نتائج مطلوبة. 

أي لا ٌكون هنان فرط فً عدد الجرعات وصعوبة فً طرٌمة إعطائها. كلما كانت طرٌمة  سهولة الإعطاء: -6

إعطاء الدواء سهلة هذا بدوره ٌمود إلى سهولة إعطاء التعلٌمات للمرٌض والتً تمود إلى مطاوعة المرٌض لأخذ 

بعض المرضى الذٌن ٌولفون تناول الدواء بسبب طرٌمة أخذه الدواء وبالتالً تحمٌك الاستجابة المطلوبة فهنان 

 المعمدة. 

إذا كان المرٌض ٌأخذ أكثر من مجموعة أو زمرة دوائٌة لابد أن تكون هذه  الخلو من التداخلات الدوايٌة: -7

 . عضها البعض ولا تحدث تداخلات سلبٌةالأدوٌة لا تتداخل مع ب

فً بعض الحالات : بعض الأدوٌة ممكن أن تزٌد من فعلها الآخر وبعض الحالات الأخرى ممكن أن تعاكسها 

  .أي ممكن أن تزٌد من فعل الأدوٌة الأخرى أو تكبحها وتمنع آلٌة عملها

أي أن الدواء لٌس فمط فعله مهدئ بل ٌسبب  .إذا شخص ٌتناول الكحول نلاحظ أنهُّ ٌسبب تثبٌط المنعكس التنفس

تثبٌط كامل لأن الكحول أثر على المادة الدوائٌة وأعطاها فعل مضاعف أدّى إلى تثبٌط التنفس بشكل كامل لذلن 

 .للتداخلات الدوائٌة الانتباهلابد من 

الدم ولت أن ممكن بعض الأدوٌة ) الصادات الحٌوٌة ( أن ٌنخفض مستواها ضمن الدم أو تركٌزها ضمن 

 . تترافك بمركبات الحدٌد أو مركبات الكالسٌوم
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ٌمكن أن تكون بعض الأدوٌة فعالة جداً ولكن غالٌة الثمن وبالتالً المرضى لا ٌستطٌعون  الكلفة القلٌلة: -8

لدواء بمتناول الجمٌع لذلن من الممكن استخدام دواء فعالٌته ألل وبثمن ألل لٌصبح ٌكون ا شرائها ونتٌجة لذلن لا

 بمتناول كافة المرضى. هرمونات النمو تعتبر من الأدوٌة المكلفة جداً. 

ركٌبٌة صنعٌة أي هً عبارة عن مواد كٌمٌائٌة لذلن من الضروري % من الأدوٌة ت99 :الاستقرار الكٌمٌايً -9

أن تتمتع هذه الأدوٌة بالاستمرار أثناء فترة الصلاحٌة. فتخرب الصٌغة الكٌمٌائٌة لا ٌترافك مع أي فائدة مرجوة 

 من الدواء وعلى العكس لد ٌكون سام. 

بشكل جٌد مثلا السٌتامول هو اسم شائع ولا أحد  تتداوله: حتى ٌمكن أن ٌمتاز باسم بسٌط سهل التذكر -11

 ٌتذكر الاسم العلمً والكٌمٌائً وهو الأسٌتا أمٌنوفٌن.

  كٌفٌة تطور الأدوٌة:

إن جمٌع الأدوٌة لبل أن تباع ٌجب أن تمر بتجارب و اختبارات التحري عن الفوائد العلاجٌة والتأثٌرات الجانبٌة 

 و الأضرار التً ٌمكن أن تحدثها. 

  إجراء اختبارات قبل سرٌرٌة أو ما ٌسمى اختبارات مخبرٌة: -1

تكون بالدرجة الأولى على المستنبتات الخلوٌة التً تساعدنا فً تحدٌد أنظمة الجرعات العلاجٌة. ومن ثم 

التطبٌك على حٌوانات التجربة وملاحظة التأثٌرات العلاجٌة والسمٌة ودراسة التأثٌرات على الأنسجة التً التً 

 والكلى.  ٌصعب دراستها لدى البشر وخاصة التأثٌرات على الكبد
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 وجود متطوعً سلٌمٌن ٌتم فٌها استثناء المرضى.  -9

 الدراسة ٌجب أن تكون عشوائٌة منتظمة.  -٣

الإعطاء العام: فً هذه الحالة ٌمكن نشر الدواء فً الصٌدلٌات والمشافً وتسجٌل التأثٌرات الجانبٌة، فهنان  -4

 ى مستو عام. تظهر إلا عندما ٌنشُر الدواء عل بعض التأثٌرات الجانبٌة لا

 الجرعات:

 المطلوب.  البلازمًأول جرعة تعطى للمرٌض حتى تصل إلى التركٌز  جرعات التحمٌل:

 وهً الجرعة التً تعطى بهدف المحافظة التأثٌر العلاجً المطلوب. جرعات الصٌانة:

 أثٌرات خلال فترة زمنٌة محددة.الهدف منه إعطاء الدواء والحصول على ت برنامج الجرعة:

 هً المسافة الآمنة التً تفصل التركٌز العلاجً الأدنى عن التركٌز السمً الأدنى للدواء.  النافذة العلاجٌة:

ملغ/ل ولذلن 91-01بٌن  ما ٌتراوحملغ/ل ومجال سمً 01-7ٌمتاز بمجال علاجً ٌتراوح التٌوفٌللٌن  مثال:

 . ملغ/ل07-8النافذة العلاجٌة ٌجب أن تظل محصورة بٌن المجال 

  حساب الجرعات:

 الكبار وهنان مماٌٌس تساهم فً تحدٌد الجرعة العظمى للأطفال. ٌختلف تجاوب الأطفال تماماً عن تجاوب 

 من جرعة البالغ أي نفس جرعة البالغ.  4/4سنة تكون الجرعة  08الأشخاص فوق  -

 من جرعة البالغ.  4/٣( سنة ٌأخذن 08-04الأشخاص ) -

 ٌعنً نصف جرعة البالغ.  4/9سنوات ٌأخذون  7سنة وفوق  04الأشخاص تحت  -

 ( سنوات ٌأخذون ثلث جرعة البالغ. 7-6الأشخاص الذٌن أعمارهم بٌن ) -

 جرعة البالغ. 4/0( سنوات ٌأخذون 6-4الأشخاص الذٌن أعمارهم بٌن ) -

 من جرعة البالغ. 6/0الأطفال تحت الأربع سنوات وفوق السنتٌن ٌتناولون  -

 من جرعة البالغ.  8/0الأطفال تحت السنتٌن ٌتناولون  -

 من جرعة البالغ.  09/0فال تحت السنة وعمرهم أشهر ٌتناولون الأط -
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 . من جرعة البالغ 94/0الأطفال الرضع ٌأخذون  -

 العلاقة بٌن الحمل والأدوٌة

ً لدرجة الأمان أثناء ٌفضل عدم إعطاء الدواء أثناء الحمل لأنه ٌهدد حٌاة الأم و الجنٌن. وتصنف الأدوٌة تبعا

 الحمل إلى خمس زمر:

  A -  أظهرت الدراسة أن هذه الأدوٌة لا تسبب أي تأثٌرات أو تشوهات للأجنة وفً أي مرحلة من مراحل

 . بزمرة الأدوٌة الآمنةالحمل لذلن تعتبر هذه الزمرة 

  B - مع عدم وجود أي تشوهات فً أي مرحلة من مراحل  أظهرت الدراسات وجود آثار جانبٌة على الأجنة

  )أمان غٌر مثبت(.الحمل 

  C -  لاٌوجد دراسة كافٌة عن هذه الأدوٌة ولدى دراستها على الحٌوان تبٌن وجود آثار جانبٌة على الأجنة

 )خطورة غٌر مثبة(.

D - )أظهرت الدراسات وجود خطورة على الجنٌن )خطورة مثبتة 

  X -  على الحٌوانات وجود خطورة وتشوهات على الأجنة )هذه الأدوٌة محظور استعمالها أثناء أبدت الدراسات

 الحمل(. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثانٌةال نهاٌة المحاضرة


